



# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Газета  
Центрального Комитета  
КПСС

## Молодежь в часы досуга

В колхозе «Ленинская искра» Ядринского района Чувашии сельский Дом культуры возглавляет молодой специалист, выпускник Казанского института культуры Г. Долгов. В годы учебы он был стипендиатом колхоза и вернулся в родные края. Знание людей и местных условий, молодой задор и увлеченность позволили ему сплотить вокруг Дома культуры сельскую молодежь, наладить работу кружков художественной самостоятельности, организовать интересные вечера.

Партийные организации Чувашской АССР проявляют постоянную заботу о подготовке молодых кадров для клубных учреждений республики, об улучшении досуга жителей села, особенно молодежи.

Богатым и интересным должен быть досуг молодежи. Постоянная работа об идейно-нравственном воспитании молодежи, о формировании всесторонне развитой личности — неотъемлемая часть идеологической деятельности партийных комитетов.

В постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи» Центральным Комитетам компартий союзных республик, обкомам, горкомам, всем партийным организациям предложено разработать и осуществить систему мер по широкому развитию научно-технического и художественного творчества, физкультуры и спорта, молодежью туризма.

Партийные комитеты призваны формировать такую нравственно-психологическую атмосферу в трудовых коллективах, по месту жительства, чтобы часы досуга способствовали идейному обогащению молодых людей, развитию их дарований, воспитанию инициативы и творчества. Положительный опыт организации разумного досуга молодежи накопил Днепротровский горком Компартии Украины. Здесь проводится в жизнь комплексная программа развития сферы досуга, в трудовых коллективах заботятся о том, чтобы молодежь правильно распорядилась свободным временем, ценная его, не расходовала впустую. Этими проблемами постоянно занимается городской штаб выходного дня, в котором работают депутаты местных Советов, профсоюзные и комсомольские активисты, представители творческих союзов. По одному комплексному плану действуют театральные и зрелищные учреждения, городские парки, спортивные комплексы, агитпункты в микрорайонах. Опыт Днепротровска и других городов показывает: если взяться за дело с огоньком, если подойти к решению проблем молодежного досуга комплексно, то успех обеспечен.

Многие партийные комитеты с помощью социологов и практических работников внимательно изучают и анализируют проблемы использования свободного времени. Анкетирование, встречи и беседы в молодежной аудитории, письма в редакции газет, в том числе и в «Советскую культуру», свидетельствуют о том, что в некоторых учреждениях культуры, в общественных и в деревнях и рабочих поселках плохо организован досуг молодежи, не изжиты штампы и формализм. В ряде городов заметно сократилось число посещений юппами и девушками театров, кино, дворцов культуры и клубов.

Коммунистам культпросветучреждений, работникам партийных комитетов заводов, совхозов и колхозов надо глубоко задуматься над тем, как изжить элементы формализма и скуки в клубной работе. Следует найти такие привлекательные формы досуга, чтобы молодежь сама тянулась к ним, шире привлекать юношей и девушек к организации интересных вечеров, диспутов, концертов политической песни и т. д. Там, где есть энтузиасты, где заботливы и внимательны к запросам молодежи, там и дело спорится. Например, дирекция и партийная организация лесхоза Южно-Сафмарского объединения «Русский лес» в Серпуховском районе Подмосковья оборудовали в зоне отдыха скалочный городок, который полюбился молодежи. В алма-тинском совхозе «Джетысу» в Казахстане руководитель объединенной клубной системы выпускника Рижской консерватории И. Вевере сумела увлечь жителей яркими и интересными фестивалями песен.

За последние годы и в городе, и на селе широкую популярность обрели дискотеки. Однако из-за низкого идейно-художественного и эстетического содержания вечеров многие дискотеки стали местом пустого времяпрепровождения. Комитеты комсомола не вникали глубоко в содержание работы дискотек, а комсомольские вожаки не посещали музыкальных вечеров. В результате некоторые дискотеки были отдают на откуп случайным, недобросовестным людям. В свою очередь партийные комитеты не контролировали работу комсомолом в этой сфере, не изучали проблемы. Подобные факты вскрыты в ряде городов Поволжья, Северного Кавказа, Нечерноземья.

Глубоко и всесторонне проанализировал положение в молодежных дискотеках, уровень их музыкальной культуры, квалификацию и опыт ведущих, идейную направленность программ Московский городской комитет партии. В результате были приняты меры, которые помогают устранить недостатки, дают возможность сделать более разнообразным и насыщенным досуг юношей и девушек, наполнить свободные часы не только интересными развлечениями, но и глубоким познанием духовных ценностей.

Партийные комитеты, местные Советы располагают богатыми возможностями для того, чтобы использовать творческий потенциал молодежи, ее энергию и задор для добрых дел. У нас за последние годы заметно выросла сеть учреждений культуры и искусства, появились новые объединения — социально-культурные и культурно-спортивные комплексы. Прекрасная возможность раскрыть дарования юных — это Всесоюзный смотр самодеятельного художественного творчества, посвященный 40-летию Победы.

Наше общество должно воспитывать такую молодежь, которая достойно продолжит строительство коммунизма, будет на высоте исторической ответственности за судьбы страны, за судьбы социализма. Постановление ЦК КПСС о дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом обязывает все партийные организации обратиться к самому пристальному вниманию на пробуждение идейного, нравственного, культурного формирования молодых людей. Молодежь и в часы досуга должна проходить свои университеты жизни.



А. и В. ЯКУНИНЫ. «Москович». (С художественной выставки «Подмосковье».)

К 40-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

## ЭТО В СЕРДЦЕ БЫЛО МОЕ

Тяжким муштвом, стойкости, беспримерному героизму звучат произведения, запечатлевшие подвиги советского народа в Великой Отечественной войне. Яркой страницей в художественную летопись страны вошли песни, шагавшие фронтовыми дорогами, книги, написанные в партизанских бункерах, картины, рожденные в короткие передышки между боями. Нелегкий труд солдата на войне, борьба за мирный день планеты по-прежнему остаются главными темами советского искусства. 40-летию Великой Победы над фашизмом посвящают свои лучшие произведения, коллекция в них память собственного сердца.

О новых работах вместе с их создателями рассказывают корреспонденты ТАСС.

### ПОД РАДУГОЙ МИРНО

Лирической исповедью поколения, в молодости которого формально война, предстает южная поэма «Под радугой», Ленинградский композитор Михаил Матвеев, завершивший работу над произведением, обратился к стихам поэта-фронтовика Владимира Шернера.

— Слова лиричности и гражданственности характерны для творчества этого мастера, близкого и моему мироощущению, — говорит композитор. — Меня прорвали строки: «Их нас до сих пор военные сны, как туманы, навели». Это само из двенадцати стихотворений разной поры, включенных в поэму. В ней пережитое нашим поколением, дорогая цена мирного неба над головой. А объединяет стихи тема нашего родного города Ленинграда, с которым мы разделяем девять его героических блинных дней и ночей.

В ту огненную пору позз был рядовым батальоном аэродромного обслуживания, затем корреспондентом армейской газеты «Звезда Победы». Композитор в осажденном городе возглавлял «Музыку», создавал песни для фронта. До перехода к концертным добирались тогда песнями. Эта память жи-

### ПО ДОЛГУ ПАМЯТИ

Трезора за мир, за будущее планеты подсказала народному артисту СССР Тимофею Лявочкину тему фильма «Государственный обвинитель», в сценарии которого присутствия следствия на украинского кино. Картина, построенная на материале судебного процесса двадцатилетней давности над американским пилотом-шпионом, задумана как разоблачение преступных планов и действий правых кругов США.

Масштабные кинополотно Т. Лявочкин «Киевлянин». «Два года над пропастью». «Душа о Копалье», «От Буга до Вислы», «Если враг не сдается, — завоевай любовь зритель». Их создатель познал войну на трудном собственном опыте. Первый бой он принял в июньские дни 1941-го, офицером связи прошел через Украину и Белоруссию.

### МАЛЬЧИШКАМ ИЗ ФРОНТОВОГО ДЕТСТВА

Верность главной теме своего творчества подтвердил белорусский писатель, лауреат премии Ленинского комсомола Виктор Козько. На его столе — повесть о ребятах, чье детство оборвала война, о подвигах, которых в то тяжелое время спасла и отогревала вся страна.

### В СОЛДАТСКОМ СТРОЮ

Памятью сердца созданы картины, носители таинственной живописи Самгит Абдуллаев включил в экспозицию выставку, открывшейся в столице Узбекистана в Севастополе, где сражался солдат.

Самгит Абдуллаев — ныне заслуженный деятель искусств Узбекской ССР, директор Государственного музея искусств республики, ушел в армию прямо с выпускного вечера в Художественном училище имени П. П. Бенчарева.

Во время героического штурма Севастополя сапер-разведчик С. Абдуллаев обезвредил около ста противотанковых мин, уничтожил семьдесят фашистских захватчиков. Сто раз — ведь сапер может ошибиться лишь раз — глядя на смерть в глаза художника. За этот подвиг Самгит Абдуллаев, присвоив звание Героя Советского Союза.

В город, ставший дорогим бышему солдату, живописец приезжает часто. И легендарный Севастополь вновь оживает на полотнах художника. С. ФРОЛОВА. ТАШКЕНТ.

## Занавес поднят

Центральный академический театр Советской Армии. Сегодня спектаклями «Эос», С. Михалкова (Большая сцена) и «Белая палата» И. Станицкой (Малая сцена) открывает сезон Центральный академический театр Советской Армии. В ближайшее время будут показаны: «Дама с камелиями» А. Дюма (режиссер А. Бурдонский) и «Идиот» Ф. Достоевского — инсценировка и постановка главного режиссера Ю. Ермина. В роли Истаски Шопинской дебютирует на сцене ЦАТАС Л. Чурсина. К 40-летию Победы над фашистской Германией театр готовит ряд постановок. «Юсениа» — инсценировка и постановка 1799 года А. Ремизова расскажет об альпийском походе Суворова. Следующий спектакль Ю. Ермина. Он же будет работать над «Родовыми» А. Дударева. Героическим спектаклем покажется пьеса Е. Чернова «Смерть нас подождет», кото-

рая пойдет в постановке А. Бурдонского. В конце сезона театр покажет «Свадьбу» М. Прудникова, повествующую об ответственности и тяжелой работе бойцов невидимого фронта, которого ставит молодой режиссер В. Стромовский (художественный руководитель И. Унгарин). Это его дипломная работа.

Московский драматический театр на Малой Бронной. Очередная работа нынешнего сезона, посвященная 40-летию Победы советского народа над фашистским захватчиком, — сказка главного режиссера театра народного артиста РСФСР Е. Лазарев. «Третья часть трилогии К. Симонова «Солдаты» не рождается. Пьесу написали наш новый заведующий литературной частью заслужен-

ный артист РСФСР В. Комаров. Ближайшая премьера — диалог А. Володина под общим названием «Детство каменного века», сюда входят пьесы «Выхухоль» и «Два стрелы». Народный артист РСФСР Л. Дуров приступит к репетициям «Леса» Островского.

Ленинградский Малый драматический театр. До открытия сезона большая часть труппы Ленинградского Малого драматического театра выступила в Вербюль — на родине Ш. А. Абрамова. В театре готовится премьера — диалог по роману писателя «Братья и сестры». Вместе со спектаклем «Дом» эти постановки составят единое сценическое полотно о судьбе семьи Преслиных. — Нам хотелось съездить на родину Федора Александрови-

### АДРЕСА ДОБРОГО ОПЫТА

## Муза в рабочей спещовке

Бывают смены легкой порой напряжены до точки, шпильки жар идет такой. И от металла жар идет такой. Что сызвол спещовку обнимает тело.

Эти строки из стихотворения Василия Скребева — члена литературного объединения «Магнит», действующего при Дворце культуры и техники Магнитогорского металлургического комбината. А на комбинате он известен как один из лучших машинистов разливочного крила на специализированной квалификации, как человек, горячо болеющий за состояние производства в своем третьем мартовском цехе. Работа, постоянная близость к горячему металлу наполняют стихи Василия Скребева эпитетами настоящей жизни. И наоборот — творческая натура помогает ему в повседневной работе.

Приведенный пример — далеко не единственный. Именно в укреплении связи между работниками производственными и творческими видят одну из главных своих задач коллективы Дворца культуры и техники. Формы такого взаимодействия самые разнообразные. Это и постоянные встречи культпросветработников с рабочими. Сложнее, во второй бригаде кооперативного производства в нынешнем году работа университета экономических знаний. Это и мероприятия, приуроченные к знаменательным событиям в жизни цехов, комбината и страны, и вечера, устраиваемые в честь передовиков производства, лучших рационализаторов и изобретателей, в честь достойно отслуживших трудовую вахту ветеранов и в честь молодого пополнения рабочего кадра.

В прошлом году второй мартовский цех готовился отметить свое пятидесятилетие. Готовился к юбилею коллектива и работники отдела научно-технической пропаганды Дворца культуры. На то сделать упор! На протяжении полувековой истории труженики цеха не однажды демонстрировали пример ударного, а зачастую и героического труда. Это, безусловно, важно, и об этом не следует забывать. Но вот беда: в течение последних лет цех валялся «хромает».

Культработники сначала просто «живчались» в дела и заботы второго мартовского цеха. Многие сделали для хода социалистического соревнования в цехе. От роли слушателей на собраниях, в делах и заботах цеха, в быту цеха, в будничном, когда большинство участников самодеятельности заняты на производстве, трудно было составить программу. Сейчас же коллектив цеха планирует большинство цеховых мероприятий именно на выходные дни. И встречи носят яркий, запоминающийся характер. Это помогает поддерживать хорошую рабочую атмосферу в цехе и на комбинате, придает новые силы для дальнейшей борьбы за выполнение пятилетки.

Владимир ДСТАВАЛОВ, металлург, заслуженный работник культуры РСФСР, МАГНИТОГОРСК.

## Плототворные встречи

Завершились Дни румынской культуры в СССР

Успехи искусства и литературы Социалистической Республики Румынии в программе Дней культуры этой страны в Советском Союзе. В минувший вторник в Большом театре Союза ССР оперой «Эдис» Дик-Энису в постановке бухарестского театра «Опера Романа» завершился этот большой творческий смотр. Более чем в двадцати крупнейших городах страны Советского Союза состоялись концерты известных певцов, солистов инструменталистов, дирижеров, проходили выставки изобразительного искусства и книги, демонстрировались фильмы кинематографистов СРР. Своей вклад в программу Дней внесли также театральные и музыкальные коллективы нашей страны, организована была спектакли по произведениям драматургов СРР и подготовили концертные программы из сочинений румынских композиторов. Плототворно прошли творческие встречи и дискуссии деятелей советского искусства и культуры с коллегами из СРР. Были проведены встречи композиторов, театральных деятелей, архитекторов двух стран. Гости побывали также на ряде промышленных предприятий и учебных заведений столицы. Одним из центральных мероприятий Дней стали спектакли театра «Опера Романа», привлекавшие широкое внимание москвичей.

Прошедшие с успехом Дни культуры братского народа излучают новую струю в летопись советско-румынского культурного сотрудничества.

### СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- «С чем выйдешь на сцену?» (стр. 2).
- О том, как воплощаются в жизнь планы социального развития, рассказывает корреспонденция из Днепротровска (стр. 3).
- «Такие сложные ситуации» — размышления у телевизора (стр. 4).
- «Дорога черной руты» — очерк о народной артистке УССР Софии Ротару (стр. 5).
- На ночь редакция: читатель рассказывает, предлагает, спорит (стр. 6).
- Пошла в перелет — закон обязательств для всех (стр. 8).

КОМУНИСТ В СФЕРЕ ИСКУССТВА

С ЧЕМ ВЫХОДИШЬ НА СЦЕНУ?

ТЕАТР — искусство кол-
лективное. Но только актер
истичается со зрителем
один на один. И это огром-
ная ответственность. А если
ты еще и художник-коммуни-
ст, то просто не имеешь
морального права на малей-
шее послабление себе, дол-
жен играть на пределах творче-
ских возможностей.

Мне выпала большая
честь быть делегатом XXVII
съезда КПСС. Там объемно,
конкретно, остро и четко
там были сформулированы
задачи литературы и
искусства. И сегодня каждый
из нас осознает значение и
роль художника в коммуни-
стическом строительстве. Читая
новую программу, представляю
себе и постановку на сцене
нашего театра, размышляю о
роли, я неизменно задаю се-
бе вопросы: что скажу зрите-
лю, с чем выйду на сцену?
Многие годы работы в театре,
кино дали мне солидный
профессиональный багаж. А
военный, гражданский опыт
убеждал в том, что самое
талантливое произведение
искусства не достигнет цели,
если оно не выражает высокого
идеала, если не основано на
глубоком и ясном марксистско-
ленинском мировоззрении ху-
дожника. Основы революцион-
ной теории мы получаем в
стенах вуза. Но необходимо
постоянное, углубленное
самообразование генеральных
работ классиков марксизма,
регулярное участие в фило-
софских семинарах, диспутах.
Я, например, окончил
вечерний университет марк-
систско-ленинским курсом в
театрально-художественном
институте, где я преподаю, по
мере своих сил стараясь
обучать молодежь и
профессиональному мастер-
ству и постоянно терпеливо
интересуюсь, как необходимо
учиться, ответственно соот-
ветствуя своей работе с тем
главным, чем живет партия и
народ. Стала ведь советский
художник — прежде всего
гражданин, идейный боец.
Такой идеал современного
артиста с данних пор утве-
рждается в нашем Академиче-
ском драматическом театре
имени М. Ауэзова.

Мне поостыливание ра-
боты рилом с основопо-
ложившим классиков дра-
матического искусства, доста-
точно назвать имена писате-
лей, принявших участие в
этой встрече, чтобы оценить
интерес английской лите-
ратурной общественности и
диалогу с коллегами из Совет-
ского Союза. Например, Мел-
вин Брэгг. Он не только автор
10 книг, но и редактор, бессем-
ный ведущий теле-
программы «Сейт банк шоу»,
посвященной литературе и
искусству. Книги Брэгга вы-
ходили у нас в стране большин-
ством тиражами, а сейчас в
издательстве «Радуга» гото-
вится к выпуску третья часть
его трилогии «Сага о Тален-
тайрах» — «Земля обетован-
ная». Широко известны про-
заические работы Мэрилин
Прайановой, мастера психо-
логической прозы — ин-
вестега — постоянным автором
журнала «Иностранная
литература». Майка Хол-
ройд — предсудебная прав-
ления общества писателей
Великобритании, представ-
ляющая популярное направ-
ление в английской литера-
туре — художественной био-
графии, среди гостей Фран-
сис Кинг — прозаик, прези-
дент PEN-клуба Великобритании,
выдающийся писатель-
романс Фей Уэйдон и Пенелопа
Лавли, председа-

тель
департаментов
дел
Литературного
института
имени
М.
Ауэзова.
С
благодарностями
автору
искусства
и
в
своем
20-
летнем
дети
получил
роль
Абба
в
спектакле,
поставленном
А.
Мамбетовым,
в
ту
по-
ру
выпустил
журнал
«Дети
соцпиз».
Еще
осенью
1901
года
Горький
задумал
написать
драму
о
«кучи
людей
без
идеалов»,
о
той
части
интеллигенции,
которая
вышла
из
демократических
слоев
и
достигла
известной
высоты
социального
положе-
ния,
потеряла
связь
с
народом.
Мой
герой
в
спектакле
«Дети
соцпиза».
Чепурнов,
может
быть,
лучший
из
этой
«кучи
людей
без
идеалов».
Но
я
он
не
нашел
ничего
лучшего,
чем
самоубийство.
Человеку
без
идеалов,
без
твердо
избранной
классовой
позиции
великий
пролетарский
писатель
Горький
высказывает
бесспорный
приговор:
«Художник
—
тем
бо-
лее:
«С
чем
вы,
мастера
культуры?»

В
каву
Первого
съезда
писателей,
почти
60
лет
назад
на
заседании
президиума
оргкомитета
ССП
Горький
так
формулирует
главнейший
вопрос:
«И
хочу
сказать
о
необходимости
повышения
квалификаций
нашей
попавшей
под
влияние
капитализма
и
конечного,
чисто
литературного
принципа.
Это
само
собой
разумеется,
каждый
из
нас,
работая,
учится,
постепенно
растет
как
литератор,
как
художник
и
т.
д.
Но
мы
живем
в
субъективно
политическое
время,
а
в
нашей
стране
поиски
нашли
достоинство
культуры
и
искусства
с
исключением
художественно-
художественных
искусств».
Надо
ли
объяснять,
что
такое
повышение
квалификаций
относится
не
только
к
писателям
—
но
и
к
мастерам
искусства.
Горьковский
университет
помогли
мне
создать
и
образ
Максима
Горького
в
серии
такие
А.
Мамбетова
«Ленни
в
18-м
году».
Эта
работа
помогла
мне
осмыслить
критерии
творчества
артиста
с
позиции
социалистического
реализма,
марксизма-ленинизма.
Сегодня
художник
обязан
постоянно
помнить,
что
он
идеологический
боец.

ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

Президиум
Верховного
Совета
РСФСР
на
заседании
в
об-
ласти
советского
театрально-
го
искусства
присвоил
почетное
звание
«Народный
артист
РСФСР»:
Талко
Александр
Григорьевич
— артисту
Саратовского
академического
драматического
театра
имени
К.
Маркса.
Расцветаеву
Владиславу
Николаевичу
— артисту
Московского
художественного
академического
театра
СССР
имени
М.
Горького.

Президиум
Верховного
Совета
РСФСР
на
заседании
в
об-
ласти
советского
музыкально-
го
искусства
присвоил
почетное
звание
«Заслуженный
артист
РСФСР»:
Абусалимову
Эльмару
Давудовичу
— директору
Московского
государственного
театра
оперетты.
Корчакову
Александру
Александровичу
— артисту
квартета
имени
Д.
Д.
Шостаковича
Московской
областной
филармонии.
Шамшилову
Андрею
Анатовичу
— артисту
квартета
имени
Д.
Д.
Шостаковича
Московской
областной
филармонии.

Президиум
Верховного
Совета
РСФСР
на
заседании
в
об-
ласти
советского
эстрадного
искусства
присвоил
почетное
звание
«Заслуженный
артист
РСФСР»
Малевику
Владимиру
Павловичу
— солисту
Московской
концертной
организации
Москонтерт.

Президиум
Верховного
Совета
РСФСР
на
заседании
в
об-
ласти
советской
культуры
и
народного
искусства
присвоил
почетное
звание
«Заслуженный
работник
культуры
РСФСР»:
Девятой
Евгении
Петровне
— заведующей
отделом
Государственной
республиканской
детской
библиотеки
РСФСР,
г.
Москва.
Кляжику
Аполлоны
Игорьевичу
— директору
Алтайского
государственного
института
культуры.
Лизуновой
Иде
Ивановне
— директору
централизованной
библиотечной
системы
города
Саратова.
Малевику
Алексею
Александровичу
— заместителю
директора
Якутской
республиканской
молодежной
библиотеки.

Александр Алексеевич ЖАРОВ

Советская
литература
после
тяжелой
утраты.
Но
81-м
году
жизни
скончался
великий
советский
поэт,
член
КПСС
с
1920
года,
участник
Великой
Отечественной
войны
Александр
Алексеевич
Жаров.

Юность
поэта
неразрывно
связана
с
Ихловом.
В
1918
году
жизни
Александр
Жаров
работает
секретарем
одной
из
первых
комсомольских
ячеек.
В
1920
году
— избирается
делегатом
3-го
Всероссийского
съезда
комсомола,
на
котором
с
исторической
речью
выступил
В.
И.
Ленин.

В
молодую
советскую
литературу
поэт
вошел
страстными,
вдохновенными
стихами,
слабкими
революционными,
трудовыми
подвигом
народа.
Литургическая
поэма
«Гармонь»
А.
А.
Жарова
задала
достойное
место
в
отечественной
поэзии.
Член
Союза
писателей
СССР
с
1934
года,
делегат
Первого
Всесоюзного
съезда
советских
писателей.
А.
А.
Жаров
участвовал
в
периоды
успехов
социалистического
строительства.
Многие
поведали
советских
писателей
вдохновенно
пели
и
поют
его
знаменитую
песню
«Взлететь
кострами,
снись
ночью...».
Поэмы,
стихи,
песни
А.
А.
Жарова,
такие
как
«Завтра
наш
конец»,
его
корреспонденции
из
частей
Военно-Морского
Флота,
где
он
служил
в
годы
Великой
Оте-



ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА. ЧТО СДЕЛАНО?

«А вы по Волге плыви?»

Рассмотрев
статью
В.
Москалева
«А
вы
по
Волге
плыви?»,
опубликованную
2
августа
1984
г.,
Центральный
Совет
по
туризму
и
экскурсиям
считает
выступившее
редакция
современными
и
актуальными.
В
настоящее
время
для
организации
речных
путешествий
Министерство
речного
флота
РСФСР
выделяет
туристско-экскурсионным
организациям
профсоюзам
126
пассажирских
судов,
из
которых
только
28
судов
являются
теплоходными
посылочными
коэффициентами,
отвечающими
современным
требованиям.
Остальной
туристский
флот
состоит
из
судов,
не
имеющих
в
большинстве
случаев
досто-
точного
коэффициента.
Попытки
действительно
в
организации
отдыха
трудящихся
на
речных
маршрутах
имеют
место
недостатки
в
эксплуатации
туристских
судов,
практически
отсутствуют
пункты
кроуте,
парикмахерские,
комнаты
увисания
и
быть,
уток
асортимента
доголосветных
плажных
услуг.
Медленно
решаются
парикмахерские
вопросы
переоборудования
многочисленных
кают в
каюты
меньшей
емкости,
об-
устройство
спальных
интерьеров.
Случаются
отказы
на
экипажи
туристско-экскурсионных
судов
при
отбытии
местного
населения
в
природных
зонах
и
в
летнюю
окаре-
ду
в
выходные
и
праздничные
дни,
недостаточно
расши-
ряется
география
маршрутов
речных
путешествий.
По
этим
и
другим
вопросам
Центральный,
Российский
республиканский,
Ленинградский
областные
и
Московский
городской
советы
по
туризму
и
экскурсиям
неоднократно
обращались
в
Министерство
речного
флота
РСФСР,
некоторые
речные
пароходства
с
просьбой
о
присылке
матери-
алов
по
ряду
вопросов
положительного
решения
заинтересован
и
его
подразделениями
на
местах
до
сих
пор
не
принято.
Межобластные
советы
по
туризму
и
экскурсиям
при
ВПСИ
рассмотрели
и
добились
решения
Министерства
речного
флота
РСФСР
о
направлении
судов
на
туризм
и
экскурсии
и
Центральный
советы
по
туризму
и
экскурсиям
мероприятия
по
улучшению
организации
пароходства,
капитал
обслуживания
туристов
и
экскурсионтов
на
речных
судах
и
повышению
эффективности
их
использования.
В
данном
мероприятии
исполнение
и
жизненные
вопросы,
затронутые
в
статье,
в
том
числе:
увеличение
количества
«за-
пасных»
стопок
и
улучшение
их
оборудования
и
благо-
устройство,
расширение
ассортимента
и
повышение
качества
основных
и
дополнительных
услуг,
предоставляемых
туристам
и
экскурсионтов,
организация
работы
киосков
по
продаже
билетов
и
журналов,
агентная
и
сувенирная
продукция,
товары
туристского
назначения;
расширение
и
улучшение
театрализованной
рекламы
и
информации
населения
об
условиях
отдыха
на
туристских
пассажирских
судах,
расширение
географии
туристско-экскурсионных
речных
и
коллаборативных
маршрутов.
Что
же
касается
теплоходных
маршрутов
с
посещением
островов
Валдаи
и
Кизи,
то
по
просьбе
Совета
Министров
Карельской
АССР
посещение
островов
туристами
ограниче-
но
в
целях
сохранения
их
природного
ландшафта,
а
также
полатных
история
и
культуры.

И. КЛОКОВ,
начальник
управления
транспортных
путешествий
ЦСТЭ
ВПСИ.

НЕДЕЛЯ ФИЛЬМОВ ФРГ

В
соответствии
с
Соглашением
о
культурном
сотрудничестве
между
правительством
СССР
и
ФРГ
в
нашей
стране
проходит
Неделя
фильмов
ФРГ.
В
ее
программу
художественные
фильмы
«Огонь
и
меч»,
«Фикскаралло»,
«Сестры»,
«Тоска
Вероники
Фосс»,
«Поездик
охотников»,
Вера
в
столпичном
кинотеатре
«Звезд»
состоится
торжественное
открытие
Недели.
С
новыми
фильмами
западных
терминалов
кинематографистов
сможете
познакомиться
в
эти
дни
не
только
москвичи,
но
также
жители
Ленинграда,
Баку
и
Новосибирска.

ФАКТ И КОММЕНТАРИЙ

Встречи
и
творческие
диалоги
с
зарубежными
делетамии
литературы
и
искусства
стали
для
советских
писателей
традиционными.
В
начале
сентября
Союз
писателей
СССР
здесь
принимала
у
себя
делегацию
литературного
искусства,
достаточно
назвать
имена
писателей:
принявших
участие
в
этой
встрече,
чтобы
оценить
интерес
английской
литературной
общественности
и
диалогу
с
коллегами
из
Советского
Союза.
Например,
Мелвин
Брэгг.
Он
не
только
автор
10
книг,
но
и
редактор,
бессемейный
ведущий
теле-
программы
«Сейт
банк
шоу»,
посвященной
литературе
и
искусству.
Книги
Брэгга
вы-
ходили
у
нас
в
стране
большинством
тиражами,
а
сейчас
в
издательстве
«Радуга»
готовится
к
выпуску
третья
часть
его
трилогии
«Сага
о
Тален-
тайрах»
—
«Земля
обетован-
ная».
Широко
известны
прозаические
работы
Мэрилин
Прайановой,
мастера
психологической
прозы
—
инвестега
—
постоянным
автором
журнала
«Иностранная
литература».
Майка
Хол-
ройд
—
предсудебная
правления
общества
писателей
Великобритании,
представ-
ляющая
популярное
направ-
ление
в
английской
литера-
туре
—
художественной
био-
графии,
среди
гостей
Франсис
Кинг
—
прозаик,
прези-
дент
PEN-клуба
Великобритании,
выдающийся
писатель-
романс
Фей
Уэйдон
и
Пенелопа
Лавли,
председа-

ПЕРВЫЙ ДИАЛОГ

В Москве прошла встреча английских и советских писателей

Мелвин БРЭГГ:
— В
вашей
стране
я
второй
раз,
но
в
такой
дискуссии
участвовать
впервые.
Конечно,
много
нас
разделяет:
разные
литературы,
разные
страны.
Но
мне
было
радушно
узнать,
что
многие
нас
и
объединяет.
Мне
с
июности
близка
русская
классическая
литература
—
Толстой,
Достоевский,
Пул-
кин.
Хочу
сказать:
мои
совре-
менные
русские
коллеги
не
менее
честивыми
попытки
узнать
о
современных
советских
писателях.
Поэтому
появилась
мысль
сделать
специальную
программу,
посвященную
их
творчеству.
Еще
хочу
сделать
передачу,
которую
можно
условно
назвать
«За
кулисами
Большого
театра»
—
о
замечательной
беллетристике
Большого.
Но
этим
выбор
сюжетов,
на
ко-

торые
натолкнулся
в
вашей
стране,
не
ограничивается.
Думалось
снять
телефильм
о
советском
кино,
об
искусстве
народов
СССР.
Дело
в
том,
что
фольклор
в
Англии
исчез,
а
интерес
и
нему
в
английской
публике
существует.
Мне
кажется,
рассказ
о
вашем
многонациональном
народном
искусстве
не
только
заинтересует,
но
и
увлечет
англичан,
приблизит
нас
друг
к
другу.
А
это
чрезвычайно
важно.
Франсис КИНГ:
— Дискуссия
была
очень
интересной.
Я
знаю,
что
и
сегодня
в
творчестве
современных
русских
писателей
продолжаются
традиции
великой
русской
литературы
с
ее
глубоким,
философским
отношением
к
миру.
Особенно
завола-
новала
меня
выступившая
Юлия
Болдарева,
страстная
речь
Бориса
Можаева
о
духовной
«мигации»
литературы.
Выступившие
советских
кол-
леги
дают
большую
пищу
для
размышлений.
Я
очень
люблю
Чехова,
Бундина.
Это
великие
мастера
слова.
Чехов
уже
много
десятилетий
не
сходит
с
английской
сцены,
его
пьесы
—
это
всегда
проверка
мастерства
актера.
Ведь
играть
их
невероятно
трудно,
трусдево,
чем,
скажем,
Шекспира.
Иг-

ратурный
характер,
но
оно
помогло
нам
глубже
понять
друг
друга,
разрушило
стену
предубеждений
и
несомненно,
Я
считаю,
что
такие
встречи
—
это
клад
английских
и
советских
писателей
в
борьбу
за
мир.
Потому
что
угроза,
которая
нависла
над
«человечеством»
—
это
угроза
разрушения
и
духовности.
Поэтому
вопрос
о
позиции
писателя
—
это
вопрос
о
защите
этических
ценностей
и
гуманистических
идеалов.
Мелвин БРЭГГ:
— В
вашей
стране
я
второй
раз,
но
в
такой
дискуссии
участвовать
впервые.
Конечно,
много
нас
разделяет:
разные
литературы,
разные
страны.
Но
мне
было
радушно
узнать,
что
многие
нас
и
объединяет.
Мне
с
июности
близка
русская
классическая
литература
—
Толстой,
Достоевский,
Пул-
кин.
Хочу
сказать:
мои
совре-
менные
русские
коллеги
не
менее
честивыми
попытки
узнать
о
современных
советских
писателях.
Поэтому
появилась
мысль
сделать
специальную
программу,
посвященную
их
творчеству.
Еще
хочу
сделать
передачу,
которую
можно
условно
назвать
«За
кулисами
Большого
театра»
—
о
замечательной
беллетристике
Большого.
Но
этим
выбор
сюжетов,
на
ко-



«Олимп» — так назвали свое литературно-музыкальное объединение рабочие и служащие Улан-Удэнского объединения локомотивно-вагоноремонтного завода. Его члены — рабочие, инженеры, технологи, воспитатели, студенты — пробуют свои силы в поэзии, музыке, театральном искусстве, проводят по своим сценариям заводские вечера, выступают в цирках и отдалах завода. В объединении А. Мирас, С. Сунурова, С. Нестерова, Е. Вержичи (справа налево) под руководством инженера-конструктора Г. Чеботарова. В Бурятском книжном издательстве опубликована подборка их стихов в сборнике «Мы из страны Юности». Наше объединение проводит еженедельно. Ее гостем был артист русского драматического театра Г. Улан-Удэ Е. Путицкий.

Фото В. Матвеевича (ТАСС).



ЗАМЕТКИ КИНОРЕЖИССЕРА

ТОЧНОСТЬ КАДРА

Из новой книги С. Юткевича «Постигающие режиссуру»...

Привычно, что в процессе работы над фильмом режиссер и оператор...

Итак, по моей «высказанке» вы берете и представляете три фильма...

Все три предназначены для телеэкрана, все три без одного слова текста...

Иногда режиссеры и операторы не понимают, что такое точность кадра...

И вот вы видите, замороченные всецело «Сарказмом»...

«Вот руки — обособленные, малюсенькие, но принадеждающие некоему телу и все-таки живые»...

дерзаво право на собственное решение, на собственные желания, чувства, приемы, приемы...

Второй фильм «Портрет режиссера»...

Все сны фильма как раз и заключаются в том, что мы не сей раз по существу...

Прозвучали первые такты, еще одна пауза, утонченная, еще одна пауза...

Иногда режиссеры и операторы не понимают, что такое точность кадра...

Иногда режиссеры и операторы не понимают, что такое точность кадра...

Иногда режиссеры и операторы не понимают, что такое точность кадра...

Суметь догадаться, что только через одно решение...

Он смотрит чуть поверх объектива камеры...

Отражение всех ее переживаний на лице ребенка...

Относительность понятия времени, его неопределимость...

Да, если хотеть, это «чистое кино» — ведь только оно способно так точно...

Иногда режиссеры и операторы не понимают, что такое точность кадра...

Иногда режиссеры и операторы не понимают, что такое точность кадра...



Милдред предугадывает... Последний штрих! Музыкальная вокал Кочана. Фото В. Шелана.

ЗА КУЛИСАМИ ТЕАТРА



Милдред предугадывает... Последний штрих! Музыкальная вокал Кочана. Фото В. Шелана.



Милдред предугадывает... Последний штрих! Музыкальная вокал Кочана. Фото В. Шелана.

УВЛЕЧЕНИЯ

СООБЩАЮТ КОРРЕСПОНДЕНТЫ «СОВЕТСКОЙ КУЛЬТУРЫ» И ТАСС

КАРТИНЫ НАПИСАННЫЕ... ПЕСКОМ

Художник-любитель Григор Аносов рисует песком. В его мастерской...

Большое место в работе мастера занимает сцена из сельской жизни...

Мать кинулась искать защиты. Суд подтвердил — правда и право на ее стороне...

Два человека, отец и мать, бывшие супруги...

Многие годы посвятил энтузиаст сбору материалов о людях этого древнего рода...

«Героизм сознательный, а быт — дачный»...

Итак, все три работы — образцы свойств, обязательных, по моему мнению...

Сергей ЮТКЕВИЧ, Герой Социалистического Труда, народный артист СССР.

СЕРГЕЙ ЮТКЕВИЧ, Герой Социалистического Труда, народный артист СССР.

Большой интерес посетителя Музейского музея вызывает...

Более 40 лет увлеченно он собирав и установленные старинные часы...

А. ПРАЗДНИКОВ, КУРЬШЕВ.

НЕМЕРКНУЩИЕ СТРАНИЦЫ МОРСКОЙ СЛАВЫ

Картина морского сражения русской эскадры с флотилией шведского короля...

А. ПРАЗДНИКОВ, КУРЬШЕВ.

Такие сложные ситуации

История немалая, но и не такая уж исключительная. Показывалась даже в ранней юности...

Однако ожидания не сбывались. Семья рухнула. Уйти из дома...

Мать кинулась искать защиты. Суд подтвердил — правда и право на ее стороне...

Два человека, отец и мать, бывшие супруги...

Многие годы посвятил энтузиаст сбору материалов о людях этого древнего рода...

«Героизм сознательный, а быт — дачный»...

Итак, все три работы — образцы свойств, обязательных, по моему мнению...

Сергей ЮТКЕВИЧ, Герой Социалистического Труда, народный артист СССР.

СЕРГЕЙ ЮТКЕВИЧ, Герой Социалистического Труда, народный артист СССР.

Большой интерес посетителя Музейского музея вызывает...

Более 40 лет увлеченно он собирав и установленные старинные часы...

А. ПРАЗДНИКОВ, КУРЬШЕВ.

НЕМЕРКНУЩИЕ СТРАНИЦЫ МОРСКОЙ СЛАВЫ

Картина морского сражения русской эскадры с флотилией шведского короля...

А. ПРАЗДНИКОВ, КУРЬШЕВ.



Государственный ансамбль танца «Дабла» Латвийской ССР — талантливый коллектив...

Когда приходит весна

Лирические музыкальные комедии «Леточка мой весняк»...

А. ПРАЗДНИКОВ, КУРЬШЕВ.

НЕМЕРКНУЩИЕ СТРАНИЦЫ МОРСКОЙ СЛАВЫ

Картина морского сражения русской эскадры с флотилией шведского короля...

А. ПРАЗДНИКОВ, КУРЬШЕВ.

«Лучшая дорога нашей жизни»

Б.А.М. — здесь все особенное. Средний возраст — комсомольский...

А. ПРАЗДНИКОВ, КУРЬШЕВ.

РАЗМЫШЛЕНИЯ У ТЕЛЕЭКРАНА

ко распутывать клубок событий, скользя выхватывая в душевное состояние людей...

Ни одного остроумного эпизода. Минимум авторских выдумок...

Таких писателей тоже приходило много. И в каждом деле, это вопрос, который нельзя оставить без ответа...

Телевидение встал за актерами и публицистской стрелкой провинул в обиду...

Вот стремление продолжать этот берез и родиться, как и понимаю, передача...

Множество людей, главным образом обобщенные типы, пришли на телеэкран...

«Ситуация безнадёжна, и мы еще раз в этом убеждаемся»...

Но в том-то и суть, что главный узел конфликта, как мы его увидели...

Мне пришлось говорить с одной из артисток, откликнувшейся на передачу...

Без сомнения, художественный фильм, рассказывающий о том, как родители...

Желание разобраться в ситуации, чтобы понять, как это произошло...

Делла АКВИС, ЛЕНИНГРАД.



Из почты редакции

ОСТАВИТЬ ЛЮДЯМ ПАМЯТЬ

Что может быть необычного по дороге в школу? Кажется, все знакомо и привычно. А вот ребята из киностудии «Красногорск»...

Детский студий, о которой идет речь, всего пять лет. Но за этот короткий срок она уже стала народной...

Названия студии «Анави» в переводе с латинского означает «вода». И это не случайно.

В ленте «Дорога в школу» есть рассказ о памятнике погибшим воинам-землякам. Снимая этот эпизод, ребята решили сделать фильм о своих бабушках и дедушках...

Вот еще один фильм о замечательном человеке — Елене Владимировне Бонч-Бруевич, дочери соратника Ильича.

На днях шли мы с братом Отелло (так его зовут) по улице. Он много знает, и мы оживленно разговаривали.

Иванчик, вдруг поменяв тему разговора брат и, оставившись — давай поставь на место канализационную крышку. Кто-то работал здесь и, конечно же, забил сделать это...

Вот этим мой брат мне очень нравится. Ему до всего есть дело. С ним рядом становишься лучше, добрее. Работает он в городском телекомбинате парня водителем.

За очередным звонком (в это традиция в «Анави» студии) мы обсуждаем отснятый материал, делаем планы, распределяем роли. Ребята не только снимают, но и пишут сценарии.

Л. ХАЙКИН, МОСКВА.

СУДИТЕ САМИ

МЫ ВСЕ УЧИЛИСЬ ПОНЕМНОГУ

Стопки старых пожеланий конспектов были разложены на массивном письменном столе, как карты в пасьянсе.

Нехотя прервав свое занятие, старый актер, которого я зашел проводить, пожал мне руку и как бы приглашая полюбозавать своим богатством, по-детски похвастался.

«Этот не все... Еще есть!» — и поназал на объемистую тумбу стола. — Больше от учеников.

«В театре вы были моим наставником. Я многим вам обязан и никогда этого не забуду».



В Русском музее в Ленинграде.

Фото нашего читателя А. Соколова.

ПОХВАЛА НАРУШИТЕЛЮ ПОКОЯ

Лет пятнадцать назад у села Бурбаш было никакой спортивной славы. На сабантуях в соревнованиях побеждали крепкие, сильные парни, но их было мало.

Ошибается тот, кто подумает, что для развития спорта в этом селе были созданы какие-то исключительные условия.

На самом ценном в деятельности В. Гарифуллина все-таки не то, что немало его учеников стало за эти годы мастерами спорта, чемпионом.

МОЙ БРАТ ОТЕЛЛО

Знает хорошо холодильник. И лучшего монтера на нашей улице не найдешь. Нет, где-то он этому не учился, просто он очень любознательный человек.

Разговор у них шел о будущей детской площадке, которую задумали здесь, в этом микрорайоне, построить. Дети просили:

«Нас пятеро братьев. Наш отец Юсуф Салаев был командиром и комиссаром полка Красной Армии, принимал активное участие в борьбе против внешних врагов».

Вот этим мой брат мне очень нравится. Ему до всего есть дело. С ним рядом становишься лучше, добрее.

Энтузиастов нашлось много. А где взять материал? Придумали выход: обратились к руководителю Нахичеванского электротехнического завода и попросили дать то, что на производстве идет в отходы.

Отелло трижды по лутевкам комсомола ездил в Казахстан на уборку урожая целины. Награжден почетным грамотами, почетными грамотами, позволявшими вступать в комсомол и Теректинского районного комсомола Казахстана, Нахичеванского обкома комсомола.

Обычно шоферы, работающие на такси, в свободные дни (а их в месяц бывает без малого девять) не знают, куда девать время. Одним присаживают целыми днями у телевизора, рожуясь в домик.

Все свободное время мой брат пропадал в городе. И здесь его умения монтера, сварщика, плотника оказались особенно кстати.

Т. САЛАЕВ, водитель такси. НАХИЧЕВАНЬ, Азербайджанская ССР.

ПО ДОЛГУ СЕРДЦА

Содружеству Белорусского академического театра имени Якуба Коласа и производственно-технического объединения «Монитор» вот уже десять лет. Актеры и рабочие много раз встречались и в цехах объединения, и в стенах театра.

Тында Игнатьевна не только участница спектаклей, но и организатор этого незабываемого вечера. По ее инициативе в том же клубе коллективы играли «Трибунал» А. Макаенки. Сбор от спектакля также поступил в Фонд мира.

Кругу обязанностей и забот Игнатьевны как председателя профкома театра очень широк. На такой хлопотливой должности Э. И. Конополько десять лет подвизалась и сердцу и принятию ее заботы и нужды товарищей. Тында Игнатьевна много заботы и спектакля театра, ее знает и любит белорусский зритель.

У нас в Тетарини многие помнят двоюродную бабушку из Азнавского района. Воспитанником педагога Аслы Гарифуллиной, они выступали даже по Центральному телевидению.

Она инициатор проведения Дней театра в районной штаб-квартире Горьковского райкома. Согласитесь, не у каждого из нас, актеров, хватает энергии, умения, а иногда и желания отдавать столько времени и сил общественной работе.

Вот почему, что нашему коллективу в последние годы за культурно-швейскую работу присуждалось переходящее Красное знамя Министерства культуры СССР, ВЛКСМ и Министерства сельского хозяйства СССР, дважды — Красное знамя Министерства культуры БССР и Белорусской, Большая заслуга Э. Конополько.

Галина МАРКИНА, народная артистка БССР. ВИНЬСКИ.

БЕЗЫМЯННЫЙ ПОДАРОК

На нашем предприятии по сложившейся традиции проходил торжественный праздник — «Посвящение в рабочие». В этот день лучшим молодым работникам были вручены памятные подарки и книги.

Но вот что меня удивило: на книгах не было никаких надписей, напоминаний, а их торжественный момент и по какому поводу они подарены. С моей точки зрения, это неправильно. Проходят время, и мы забываем, за какой радостью и гордостью ребятами рассматривали бы подарок.

Как председатель совета наставников предприятия, я выразил свое недоумение в комитете комсомола предприятия. Там мне объяснили, что сейчас не принято на книгах делать деревянные надписи от этого книги, мол, терять от чужих. Неужели это действительно так?

Е. ОРЛОВ. САРАТОВ.

МНЕНИЯ ЧИТАТЕЛЕЙ ОТЧЕГО СГОРЕЛ КОРАБЛЬ?

«КАРУСЕЛЬ» («СК», 4 августа 1984 г.)

Статья «Карусель», опубликованная 4 августа с. г. в «Советской культуре», вызвала у нас, да, думаю, не только нас, но и работников всех парков страны. Дело в том, что проблема, поднятая в статье, — это и наша проблема.

Наш «Гидропарк» в Киеве — один из благоустроенных парков-миллионеров. Мы могли бы похвастаться много разных аттракционов, но их чрезвычайно трудно достать. Весной плохо обстояло дело с детскими аттракционами, которые промышляли совсем не выпускают. Потому и в нашем детском городке аттракционы сплошь старые.

Качество выходящих предпринятых аттракционов тоже оставляет желать лучшего. Они часто выходят из строя, а запасных частей к ним нет. Совершенно непонятно, зачем к большому количеству аттракционов прилагается громадная стоимость, особенно в то время, как во всех парках есть радиоузел.

Приведу на наш взгляд, поднимая в статье и вопрос о необходимости создания технической базы для проведения ремонтных работ. То, что парк имеет сейчас, иначе, как убожеством, не назовешь. Технические группы здесь (слесари, электрики и сварщики) существуют сезонно, только летом. Кто-то для того, чтобы аттракцион не ломался, кто-то для того, чтобы механизм не ломался, кто-то для того, чтобы аттракцион не ломался.

В статье «Карусель» говорится о том, что в парках хорошо бы иметь и другие платные услуги. У нас они есть. Недавно построили, например, большой павильон игральных автоматов. Но запасных частей к этим автоматам не найдешь.

В статье «Карусель» говорится о том, что в парках хорошо бы иметь и другие платные услуги. У нас они есть. Недавно построили, например, большой павильон игральных автоматов. Но запасных частей к этим автоматам не найдешь.

Детям в парках надо совершенствовать, а не оказывать. Тогда и посетители будут довольны. Вот какой размышлениями мне хотелось поделиться с редакция по просьбе моих товарищей в связи с публикацией статьи «Карусель».

А. ИВАНОВ, секретарь партийного бюро объединения парк культуры и отдыха «Гидропарк», КИЕВ.

СТРАШНЫЕ ЕЖИКИ

«И СПРОСИЛА КРОХА: ЧТО ЭТО ТАКОЕ?» («СК», 26 мая 1984 г.)

Детскую книжку с картинками люблю с детства и до сих пор. Люблю, так сказать, по величине сердца — как читать, рисовать, вырезать, вышивать, делать аппликации, делать игрушки.

Выше слова «по долгу» взяты мною в кавычки потому, что любить по долгу нельзя. Можно просто любить или не любить. Но помнить о долге необходимо. И если художник лишен симпатии к какому-то предмету, лучше ему ввязаться в иллюстрирование иной книги, более близкой его сердцу.

Недавно вышла книжка в серии «Читайте сами» — «Ежик» М. Пришвина (1984). М. Пришвина, как известно, очень любил природу, и о ежике он рассказывает тепло, с доброй улыбкой. А художник В. Хромых рисовал какого-то неприятного зверя, с бросившимся в глаза когтистыми лапами и тупыми, почти устрашающими глазами.

Конечно, ничего общего ни с духом, ни с буквой пришивались рассказов здесь нет. Рисунки лишены и воспитательного, и познавательного значения.

Трещит тында, сплоская ступающая уходя художника в сторону от воспитательной функции искусства для малышей.

А. КАРЧЕВСКИЙ, ИВАНОВ-ФРАНКОВСКИЙ.

ПОЛИТИКА ИДЕОЛОГИЯ

ЗАРУБЕЖНОМ

КУЛЬТУРА ИСКУССТВО

МИР В НЕСКОЛЬКИХ СТРОКАХ

С тематикой «Советской культуры» ТАСС

В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА



Сажобитное искусство Государственного ансамбля песни и танца МНР известно далеко за пределами страны. В этом году коллектив подготовил новую концертную программу...

Форум западногерманских борцов за мир завершился грандиозным антивоенным концертом

Затем акция, 15 тысяч зрителей, собравшихся в крупнейшем зале Дортмунда «Фридрих-Шлегель», следом за яркими лучами света, который высекала над сценой изображение белого голубя на лазурном фоне и слово «Мир».

РАЗУМ ДОЛЖЕН ПОБЕДИТЬ

Девиз форума — «Хорошо предупредить Европу и весь мир: оставьте безумие гонимой вооружений!» — определила выступления всех его участников. Актуальнейший вопрос сохранения мира стал и лейтмотивом составленного концерта.

ЗАМЕТКИ ХУДОЖНИКА

Конечно, изобразительное искусство обозначено не только достоверным отображением зримых фактов реальности. Обращаясь к сфере эмоций и тончайших движений человеческой души, оно погружает нас в волнующие формы, цвета, ритмы.

МАРКИ РАССКАЗЫВАЮТ

Лучшие почтовые марки представляют в залах старинной ратуши в Вроцлаве, где проходит Международная филателистическая выставка социалистических стран.

О БОРЬБЕ И ПОБЕДЕ

Выставка «Искусство и антимилитаризм» посвящена 30-летию со дня начала вооруженной борьбы алжирского народа против колонизаторов, за свободу и независимость.

ЗДЕСЬ ГОСТЯТ МУЗЫ

Исполнение 15 лет культурному центру Филиппин — большому комплексу культурно-просветительских учреждений в котором входят крупнейший в Юго-Восточной Азии монументальный театр народного искусства, национальное художественное училище, музей искусства.

ИДУТ К ПУШКИНУ

В прошлом столетии в этом доме часто заучивал имя А. С. Пушкина. О нем вспоминали жена поэта и дети, его родственники и друзья. Дом на окраине словачского местечка Бродзаны, в ста двадцати километрах от Братиславы, стал тогда островком русской культуры в Словакии.

ТРОПА ГЕРОЕВ

О героическом подвиге народа, полного решимости добиться освобождения своей родины, повествует открывшаяся в Хошимине выставка «Тропа Хо Ши Мина».

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ТАКЕУ С ЧАШКОЙ И ИСПОЛНЕНИИ АРТИСТОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО АНСАМБЛЯ ПЕСНИ И ТАНЦА МНР.

РАДОСТЬ ВСТРЕЧ

Наверное, многим памятен фильм «Алла Багиза», который был снят более двадцати лет назад и возвращает нас к событиям войны. Главные роли в нем исполняют Татьяна Самойлова и Миклош Габор.

Г. ГЕРАСИМОВА, корр. «Советской культуры»

БУДУЩЕЕ.

ИДУТ К ПУШКИНУ

В прошлом столетии в этом доме часто заучивал имя А. С. Пушкина. О нем вспоминали жена поэта и дети, его родственники и друзья. Дом на окраине словачского местечка Бродзаны, в ста двадцати километрах от Братиславы, стал тогда островком русской культуры в Словакии.

В. МИХАЙЛЕНКО, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры»

ФЕЛЬТОН

Те, кого интересует, «как делается президент», привычно следят за избирательной кампанией в США, наблюдая, как одна еще вклад она вносит в развитие шоу-бизнеса.

СЕКРЕТ ПОПУЛЯРНОСТИ

Обычно в американских избирательных кампаниях практиковался два вида действий по раздуванию образа любимого кандидата: использование интуитивных сторонников и использование незначительных ртов. Телевидение не было исключением и того, и другого.

ПОДАРОК СТРОИТЕЛЯМ ГАЗОПРОВОДА

Люди труда, их самоотверженная работа и красота природы Советского Союза — главная тема произведения молодого петсадского художника Валерия Либера. Живопись вывешивала в творческих мастерских на трассе экспортного газопровода «Ужгород — Ужгород».

МАРКИ РАССКАЗЫВАЮТ

Лучшие почтовые марки представляют в залах старинной ратуши в Вроцлаве, где проходит Международная филателистическая выставка социалистических стран.

О БОРЬБЕ И ПОБЕДЕ

Выставка «Искусство и антимилитаризм» посвящена 30-летию со дня начала вооруженной борьбы алжирского народа против колонизаторов, за свободу и независимость.

ЗДЕСЬ ГОСТЯТ МУЗЫ

Исполнение 15 лет культурному центру Филиппин — большому комплексу культурно-просветительских учреждений в котором входят крупнейший в Юго-Восточной Азии монументальный театр народного искусства, национальное художественное училище, музей искусства.

ИДУТ К ПУШКИНУ

В прошлом столетии в этом доме часто заучивал имя А. С. Пушкина. О нем вспоминали жена поэта и дети, его родственники и друзья. Дом на окраине словачского местечка Бродзаны, в ста двадцати километрах от Братиславы, стал тогда островком русской культуры в Словакии.

ТРОПА ГЕРОЕВ

О героическом подвиге народа, полного решимости добиться освобождения своей родины, повествует открывшаяся в Хошимине выставка «Тропа Хо Ши Мина».

ПОДАРОК СТРОИТЕЛЯМ ГАЗОПРОВОДА

Люди труда, их самоотверженная работа и красота природы Советского Союза — главная тема произведения молодого петсадского художника Валерия Либера. Живопись вывешивала в творческих мастерских на трассе экспортного газопровода «Ужгород — Ужгород».

МАРКИ РАССКАЗЫВАЮТ

Лучшие почтовые марки представляют в залах старинной ратуши в Вроцлаве, где проходит Международная филателистическая выставка социалистических стран.

О БОРЬБЕ И ПОБЕДЕ

Выставка «Искусство и антимилитаризм» посвящена 30-летию со дня начала вооруженной борьбы алжирского народа против колонизаторов, за свободу и независимость.

ЗДЕСЬ ГОСТЯТ МУЗЫ

Исполнение 15 лет культурному центру Филиппин — большому комплексу культурно-просветительских учреждений в котором входят крупнейший в Юго-Восточной Азии монументальный театр народного искусства, национальное художественное училище, музей искусства.

ИДУТ К ПУШКИНУ

В прошлом столетии в этом доме часто заучивал имя А. С. Пушкина. О нем вспоминали жена поэта и дети, его родственники и друзья. Дом на окраине словачского местечка Бродзаны, в ста двадцати километрах от Братиславы, стал тогда островком русской культуры в Словакии.

ТРОПА ГЕРОЕВ

О героическом подвиге народа, полного решимости добиться освобождения своей родины, повествует открывшаяся в Хошимине выставка «Тропа Хо Ши Мина».

ПОДАРОК СТРОИТЕЛЯМ ГАЗОПРОВОДА

Люди труда, их самоотверженная работа и красота природы Советского Союза — главная тема произведения молодого петсадского художника Валерия Либера. Живопись вывешивала в творческих мастерских на трассе экспортного газопровода «Ужгород — Ужгород».

МАРКИ РАССКАЗЫВАЮТ

Лучшие почтовые марки представляют в залах старинной ратуши в Вроцлаве, где проходит Международная филателистическая выставка социалистических стран.

О БОРЬБЕ И ПОБЕДЕ

Выставка «Искусство и антимилитаризм» посвящена 30-летию со дня начала вооруженной борьбы алжирского народа против колонизаторов, за свободу и независимость.

ЗДЕСЬ ГОСТЯТ МУЗЫ

Исполнение 15 лет культурному центру Филиппин — большому комплексу культурно-просветительских учреждений в котором входят крупнейший в Юго-Восточной Азии монументальный театр народного искусства, национальное художественное училище, музей искусства.

ИДУТ К ПУШКИНУ

В прошлом столетии в этом доме часто заучивал имя А. С. Пушкина. О нем вспоминали жена поэта и дети, его родственники и друзья. Дом на окраине словачского местечка Бродзаны, в ста двадцати километрах от Братиславы, стал тогда островком русской культуры в Словакии.

ТРОПА ГЕРОЕВ

О героическом подвиге народа, полного решимости добиться освобождения своей родины, повествует открывшаяся в Хошимине выставка «Тропа Хо Ши Мина».

СЕКРЕТ ПОПУЛЯРНОСТИ

Обычно в американских избирательных кампаниях практиковался два вида действий по раздуванию образа любимого кандидата: использование интуитивных сторонников и использование незначительных ртов. Телевидение не было исключением и того, и другого.

«Для нас наступил новый период борьбы, и здесь необходимо твердо воле и решительности. Наше требование — достижение мира, необходимо полностью убрать с мировой политической сцены американские смертоносные ракеты. Ни одно федеральное правительство не сможет длительное время продолжать политику, направленную против воли большинства населения страны. Человечеству необходимо разрушение, — подчеркивается в обращении движения «Детская культура» — за мир» к западногерманскому населению.

Г. КУЛЬБИЦКИЙ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры».

Живописцем было предложено расписать центральную стену одного из административных зданий, оформленного международным коллективом. Каждый в своей мастерской (В. Родина), пейзаж (Слово) — побратима Куплю (А. Кириллов), фантазия на тему Самарканда (Д. Умарбеков).

Наконец, крупнейшим событием европейской художественной жизни этого года стала большая выставка советского искусства «Традиция и поиск» открывшаяся в знаменитом парижском Гран-пале. Выставка включала как произведения советской классики, так и работы молодых. Причем распределение наград вышло, как кажется, некоторую растерянность у самих устроителей: современное советское искусство получило пять золотых и восемь серебряных медалей.

После поездки по стране в гостях у советских художников побывала делегация руководителей Общества художников Франции во главе с его президентом, членом Французской академии Арно Д'Отривом. Было заключено рабочее соглашение о регулярном сотрудничестве, о творческих поездках художников, о взаимном ознакомлении с искусствоведческой литературой. Согласие уже плодотворно действует между Союзом художников СССР и художественными организациями стран социалистического содружества, ряда капиталистических государств и развивающихся стран Африки, Азии, Америки.

Мы спустились с башни, снова прошли через все залы выставки и вышли на маленькую площадку перед замком. Теперь хлопающие на ветру флаги развевались высоко вверху на фоне ярко-синего неба. Среди них был наш красный. Он по многим объектам.

Признаюсь, мне не очень нравится, когда говорят, что выставка — это «знаменитый» художника; что искусство «отчуждается» перед зрителем и т. п. Я думаю, что художник, его талант — это драгоценное чувство времени, а выставка — это трибуна художника, трибуна искусства, с которой оно доносит людям высокие идеи, правду и красоту, воплощенные в соответствии с борьбой со злом.

Однако здесь, во Франции, перед лицом великой европейской культуры прошлого, посреднических багетов и пеленки искусства, оставленной и самоуничтожения, рядом с коллегами и все новыми друзьями из разных стран, искренне стремившимся найти художественный эквивалент реалистичной живописи современного мира, именно мысль об ответственности действительно становилась главной. Об ответственности, на которую, в сущности, заменили и слова Гуттузо — ответственности, возложенной самой историей на искусство и мирной жизни человечества на искусство и культуру нашей Родины. Первой страны победившего социализма, первым государственным документом которой стал Декрет о мире.

Олег БУКЕВИЧ, секретарь правления Союза художников СССР, КАНЬ-СЮР-МЕР — МОСКВА.



Мировая общественность недавно отметила 140-летие со дня рождения выдающегося русского художника Ивана Ефимовича Репина.



Фото А. Степашки.

ШАХМАТЫ
Первые радости в матчах

МОСКВА

Первая партия в любом крупном состязании имеет особое значение. Всегда хочется хорошо провести ее...



У белых минимальный позиционный перевес в связи с наличием у противника пешечной слабостью...

Эта партия доставила немало переживаний и самим партнерам, и многочисленным зрителям.

ВОЛГОГРАД

В последние годы заметно возросло мастерство сильнейших шахматистов мира. У них хорошие теоретические познания...

В. СЫСЛОВ, экс-чемпион мира.

Михаил Федорович БАБУРИН

Советское изобразительное искусство понесло тяжелую утрату — на 77-м году жизни скоропостижно скончался выдающийся советский скульптор...

Художник большого яркого дарования Михаил Федорович Бабурин нес в своем творчестве высокие идеи гражданственности и гуманизма...

В самых различных видах скульптуры М. Ф. Бабуриным созданы замечательные произведения, отмеченные живым дыханием современности...

Под руководством и при непосредственном участии М. Ф. Бабурина созданы произведения монументально-декоративной скульптуры...

На протяжении многих лет являлся профессором Московского государственного художественного института им. В. И. Сурикова...

М. Ф. Бабуриным созданы скульптурные произведения, отмеченные высшими наградами Советского государства...

М. Ф. Бабуриным созданы скульптурные произведения, отмеченные высшими наградами Советского государства...

М. Ф. Бабуриным созданы скульптурные произведения, отмеченные высшими наградами Советского государства...

М. Ф. Бабуриным созданы скульптурные произведения, отмеченные высшими наградами Советского государства...

М. Ф. Бабуриным созданы скульптурные произведения, отмеченные высшими наградами Советского государства...

М. Ф. Бабуриным созданы скульптурные произведения, отмеченные высшими наградами Советского государства...

М. Ф. Бабуриным созданы скульптурные произведения, отмеченные высшими наградами Советского государства...

М. Ф. Бабуриным созданы скульптурные произведения, отмеченные высшими наградами Советского государства...

М. Ф. Бабуриным созданы скульптурные произведения, отмеченные высшими наградами Советского государства...

По проектам дизайнеров

Самый большой в мире голубев рождается на комбинате «Арс» Художественного фонда Эстонии

Его размер — 500 квадратных метров. Чтобы воплотить замысел автора, художники Эйна Пальдроса, предпринимать пришлось изготовить специальный ткацкий станок...

Три работницы взялись за этот заказ для Таллинского дворца культуры и спорта имени В. И. Ленина.

До шести тысяч заказов получает ежегодное предприятие комбината. Среди них — картины в оловянных рамках, комплекты национальных костюмов для театров и ансамблей...

В. СВИРИН.

Представляет Вьетнам

Фильмы кинонедели

В дни национального праздника вьетнамского народа мы смотрим в Москве вьетнамские фильмы. На этот раз в кинозалах «Арх» и «Солнечный» показаны два полнометражных документальных фильма...

Самый давний по времени создания (1977 г.) — фильм режиссера Ву Фам Ть «Секретная операция» — о столкновении интересов французской и американской разведки на территории Вьетнама...

В. СВИРИН.

Куклы из Индии

«Сутрадхар» — почти единственный репертуарный, постоянно действующий театр кукол в Индии.

«Сутрадхар» — почти единственный репертуарный, постоянно действующий театр кукол в Индии. Он создан в 1980 году в Дели при Центральном театре Шри Рам. В труппе — одиннадцать человек, в ее репертуаре шесть пьес...

В. СВИРИН.

ЗАКОН ОБЯЗАТЕЛЕН ДЛЯ ВСЕХ

Книжку любят все. Стоит хорошей книжке попасть на прилавок, от желающих приобрести ее нет отбоя.

Особым спросом пользуются подписные издания. Прямые участие в очередном розыгрыше подписки и увидят, что на каждое собрание читателей приходится по 15—20 человек.

И все же есть люди, которые в розыгрышах-лотереях не участвуют, а подлинники подписки они получают в виде подарка.

В. СВИРИН.

ПОПАЛИ В ПЕРЕПЛЕТ

Вот замечательная в документах фамилия знакомых Гавриковой — Н. Пивневой, Л. Войно, Л. Сатаноского...

Вот замечательная в документах фамилия знакомых Гавриковой — Н. Пивневой, Л. Войно, Л. Сатаноского...

Вот замечательная в документах фамилия знакомых Гавриковой — Н. Пивневой, Л. Войно, Л. Сатаноского...

Вот замечательная в документах фамилия знакомых Гавриковой — Н. Пивневой, Л. Войно, Л. Сатаноского...

Вот замечательная в документах фамилия знакомых Гавриковой — Н. Пивневой, Л. Войно, Л. Сатаноского...

Вот замечательная в документах фамилия знакомых Гавриковой — Н. Пивневой, Л. Войно, Л. Сатаноского...